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TTIP : élargir l'accès au marché américain, réformer la protection des investisseurs et 
maintenir les normes européennes 
	
Les députés de la commission du commerce international appellent à plus d'ouverture du 
marché américain, une réforme de la protection de l'investissement et le maintien des normes 
de l'UE dans les négociations en cours sur le TTIP 
 
Un accord commercial entre l'UE et les États-Unis devrait élargir l'accès au marché américain 
mais sans saper les normes de l'UE ou le droit de réglementer dans l'intérêt du public, ont 
affirmé les députés de la commission du commerce international dans leur projet de 
recommandations voté ce jeudi. Les outils visant à résoudre les litiges entre investisseurs et 
États devraient être réformés et améliorés, ont-ils ajouté.  
 
Les recommandations aux négociateurs de la Commission européenne sur le partenariat 
transatlantique de commerce et d'investissement (TTIP), approuvées en commission du 
commerce international par 28 voix pour, 13 voix contre et aucune abstention, doivent encore 
être adoptées par le Parlement dans son ensemble. 
 
Un accord ambitieux mais équilibré 
 
Le PIB de l’UE "dépend fortement du commerce et des exportations". Par conséquent, un 
accord "bien conçu" avec les États-Unis pourrait accroître la contribution du secteur au PIB de 
l’UE de 15-20% d’ici 2020. Les entreprises européennes, en particulier les PME et les micro-
entreprises, bénéficieraient donc d’un marché de 850 millions de consommateurs, affirme le 
texte. 
 
Parallèlement, en raison d’études contradictoires, il est difficile d’évaluer les bienfaits réels du 
TTIP pour l’économie de l’UE, font remarquer les députés. Par conséquent, ils soulignent que 
les négociations doivent être transparentes, afin de parvenir à un accord "ambitieux" mais 
"équilibré", avec des bénéficies partagés entre États membres, pour arriver à un 
"environnement économique efficace et propice à la concurrence" et pour empêcher les 
barrières commerciales non tarifaires. Un niveau de protection élevé des consommateurs 
européens, de leurs données, de la santé et de la sécurité doit être garanti. De même, il faut 
empêcher le dumping social, fiscal et environnemental, précisent les députés. 
 
Agriculture: "liste exhaustive" de produits sensibles 
  
Tout en essayant d’éliminer l’ensemble des droits de douane, les deux partenaires devraient 
cependant négocier une "liste exhaustive" des "produits agricoles et industriels sensibles" qui 
pourraient soit être exemptés de la libéralisation des échanges, soit être soumis à des périodes 
de transition plus longues, affirment les députés. 
 
Ils demandent aux négociateurs de l’UE de faire tout ce qui est en leur pouvoir pour insérer 
une "clause de sauvegarde" réservant le droit de fermer des marchés pour des produits 
spécifiques dans le cas où une augmentation des importations viendrait à menacer ou à causer 
de sérieux dommages à la production alimentaire nationale. 
Par ailleurs, ils appellent la Commission européenne à encourager les États-Unis à lever 
l’interdiction sur les importations de bœuf de l’UE soit levée et à inclure un niveau de protection 
élevé pour le système d’indication géographique de l’UE.  



	 	 	 	
 
Normes sur la santé publique 
  
Les négociateurs doivent essayer d’éliminer les procédures excessives de contrôle des 
importations pour des motifs de santé alimentaire et phytosanitaire, et il devrait y avoir une 
"reconnaissance mutuelle des normes équivalentes", affirment les députés. Parallèlement, les 
normes de l’UE devraient être garanties dans des domaines où celles des États-Unis sont 
"très différentes", par exemple concernant l’autorisation des produits chimiques, le clonage ou 
les perturbateurs endocriniens. Le "principe de précaution" de l’UE doit être respecté, ajoutent 
les parlementaires. 
  
Ouverture des marchés américains des transports et des contrats publics 
  
Les négociations sur le TTIP devraient supprimer les restrictions actuelles des États-Unis sur 
la propriété étrangère de services de transport maritime et aérien et de compagnies aériennes, 
comme le "Jones Act" ou le "Air Cabotage law", qui "entravent considérablement l’accès pour 
les entreprises européennes“. Les députés appellent aussi à élargir l’accès de l’UE aux 
marchés américains des télécommunications. 
 
Selon les parlementaires, la grande disparité dans l'ouverture des marchés publics des deux 
parties devait être corrigée et le TTIP devrait atteindre une "ouverture importante" du secteur 
des marchés publics des États-Unis à tous les niveaux de gouvernement, de sorte que les 
entreprises de l'UE, et en particulier les PME, puissent obtenir des marchés publics américains 
dans les domaines des services de construction, du génie civil, des transports et de l'énergie. 
 
Les députés demandent aussi aux négociateurs européens de garder à l'esprit les intérêts de 
l'UE à pénétrer le marché des "services hautement spécialisés", tels que l'ingénierie et d'autres 
services professionnels, financiers ou de transport. 
 
Exclure les services publics 
 
Les députés réaffirment également leur volonté d'exclure les services publics du champ 
d'application du TTIP (y compris, mais sans s'y limiter, l'eau, la santé, les services sociaux, les 
systèmes de sécurité sociale et l'éducation). 
 
Un accord sur le TTIP, une fois établi par les négociateurs de l'UE et des États-Unis, aura 
besoin du soutien du Parlement européen et du Conseil de l'UE pour entrer en vigueur. 
INTA Communiqué de presse - Commerce extérieur/international − 28-05-2015 - 18:13 
 
 
 
Points à traiter : 
 

• Le PIB : instrument de mesure principal de la croissance. Développez cet indicateur 
économique d’abord de manière générale, puis établissez le lien avec le texte. 

• Quelle est votre position face à l’enjeu des « Normes sur la santé publique » ? 
• Décrivez de manière exhaustive les différents degrés d’ouverture d’une économie, puis 

faites la relation avec le texte. 
• Par quel moyen mesure-t-on les transactions économiques d’un pays avec le reste du 

monde ? Indiquez en détail les composantes des balances partielles. 
• Etes-vous en faveur d’un accord de type TTIP avec l’Union Européenne ? Argumentez. 
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EXERCICE 1 (6 points) 

 

Une Société anonyme a émis 12.000 actions de 50  € libérées de moitié. La société a attribué 

en plus 1.500 parts aux fondateurs. Le bilan avant répartition bénéficiaire pour l’année 2014, 

fournit les informations suivantes: 

 

 Report à nouveau bénéficiaire        4.500 € 

 Réserve légale cumulée des exercices précédents     40.000 € 

 Bénéfice avant impôts soumis au taux d’imposition de 30% 640.000 € 

 

L’assemblée générale décide: 

 

 l’affectation à la réserve légale 

 un premier dividende de 6% sur le capital libéré 

 une réserve facultative dotée de 35.000 € 

 20% du solde aux parts bénéficiaires 

 le reste comme superdividende dont le montant est arrondi à l’euro inférieur 

 

Travail à faire: 

 

a. Présentez la répartition bénéficiaire (tableau et calculs). Le bénéfice est soumis à un 

taux d’imposition de 30%.  

b. Déterminez les dividendes à payer et les impôts à payer sur dividendes. Les 

dividendes sont soumis à un taux d’imposition de 15%.  

c. Journalisez la répartition bénéficiaire ainsi que le règlement par virement bancaire des 

dividendes à payer et des impôts à payer sur dividendes.  
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EXERCICE 2 (5,5 points) 
 

L’entreprise SCHMIDT sàrl vous communique les données suivantes concernant ses 

comptes de charges et de produits 

 

6063 

61 

74 

65 

63 

67 

76 

 

 

75 

751 

62 

607 

7051 

 

Achats stockés de marchandises 

Autres charges externes 

Autres produits d’exploitation 

Charges financières 

D.C.V. – Charges d’exploitation 

Impôts sur les résultats 

Produits exceptionnels dont plus-value de cession d’une 

immobilisation corporelle : 6.000 

 

Produits financiers 

R.C.V.- Produits financiers 

Frais de personnel 

Variation des stocks de marchandises 

Ventes de marchandises 

8.000 

3.500 

 

6.800 

10.550 

2.200 

 

 

 

 

 

18700 

 

 

 

 

450 

 

 

 

6.800 

 

 

400 

300 

 

1.200 

45.000 

 

Informations supplémentaires : 

 

Le compte « Autres Charges Externes » comprend des redevances de crédit-bail mobilier 

pour un montant de 3.000 € (à retraiter 1/3 en charges financières et 2/3 en DCV – 

Charges d’exploitation) 

 

Travail à faire: 

a. Calculez l’excédent brut d’exploitation  

b. Calculez le résultat d’exploitation  

c. Calculez le résultat courant avant impôts 

d. Calculez le résultat net de l’exercice  

e. Déterminez la capacité d’autofinancement selon la méthode soustractive 

f. Calculez l’autofinancement de l’entreprise sachant que les associés ont décidé de 

distribuer 75 % du bénéfice. Pourquoi l’autofinancement est-il une source de 

financement indispensable et plus particulièrement pour les petites entreprises?  
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EXERCICE 3 (3,5 points) 
 

Emplois Bilan fonctionnel au 31.12.N Ressources 

Actif immobilisé 126.500 Financement propre 131.060 

Stocks 55.600 Dettes financières 50.942 

Créances 11.935 Dettes d’exploitation 16.450 

Trésorerie positive 12.966 Trésorerie négative 8.549 

 207.001  207.001 

 

Travail à faire: 

 

a. Calculez le fonds de roulement (2 méthodes), le besoin en fonds de roulement et la 

trésorerie nette (2 méthodes).  

b. Calculez et commentez le ratio de financement des immobilisations 

c. Calculez et commentez le ratio de liquidité immédiate  

 
 

EXERCICE 4 (5 points) 

 

En voici un extrait de la BVS avant clôture: 

 

BVS – MAURICE  SARL 

Sommes Soldes 

Débit Crédit Débit Crédit 

461411 TVA en aval 14 %  2.799,51  2.799,51 

461411 TVA en aval 17 % 752,39 18.809,51  18057,12 

421611 TVA en amont 3 % 10,87  10,87  

421611 TVA en amont 8 % 87,13  87,13  

421611 TVA en amont 14 % 744,58  744,58  

421611 TVA en amont 17 % 9.354,04 126,96 9227,08  

 

Travail à faire: 

 

a. Reportez tous les montants de la BVS dans le Grand-Livre et faites les écritures de 

regroupement des comptes de T.V.A., càd les écritures de virement pour solde des 

comptes de TVA en amont (opération n°1) et TVA en aval (opération n°2); déterminez 

la créance ou la dette envers l’Administration de l’Enregistrement !  

b. Enregistrez la dette ou la créance relative à la TVA! (opération n°3)  

c. Enregistrez le paiement de la dette ou de la créance, sachant que ce paiement se fera par 

virement bancaire (opération n°4)!  
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Extrait de la balance avant inventaire au 31.12.N 

 

 

 Sommes Soldes 

 Débit Crédit Débit Crédit 

6063  Ach.stockés – Marchand. 762.312,40 11.020,39 751.292,01  

609  RRR obtenus achats de 

 mses  

 13.952,25  13.952,25 

7051   Ventes de march.  1.152.465,33  1.152.465,33 

709 RRR acc. sur ventes de 

              marchandises 

11.370,23  11.370,23  

 

 

 

Travail à faire au 31.12.N: 

 

Passez les écritures de virement pour solde des comptes RRR au Journal! 

 

 



 

EPREUVE EN MATHEMATIQES FINANCIERES, STATISTIQUE ET 

PROBABILITÉS 
 

 

 

 

 

 

I.(6) 1. Quel montant constant annuel doit-on placer pendant 20 ans à 1,2% l’an pour disposer de 

40.000 un mois après le dernier placement ? 

 

2. Un emprunt de 40.000 au taux d’intérêts composés annuel de 4% est remboursable sur 10 ans 

par mensualités constantes débutant dans 1 mois. Après paiement de la 40
e
 mensualité le débiteur 

obtient un sursis de paiement de 4 mois pour cause de problèmes de liquidités. 

 Quel doit être le montant de la nouvelle mensualité pour respecter l’échéance initiale ? 

 

 3.a. Entre le 1/1/2014 et le 31/12/2014 l’action ArcelorMittal a perdu 30% de sa valeur, puis, du 

1/1/15 au 31/12/15 le cours a encore baissé de 60%. Exprimez sa valeur finale par rapport à la 

valeur initiale. 

b. Sur 2 ans, une action A a gagné chaque année 10%, une action B a perdu chaque année 

10%. 

Les variations globales de ces actions sont-elles identiques en valeur absolue ? Une action C 

ayant gagné 10%, puis perdu 10%, se retrouve-t-elle au cours final moyen de A et B ? 
 

 

 

 

II.(5)   Le parc automobile d’une entreprise est classé d’après son ancienneté de service : 

 
Années de service nombre de voitures 

[0-1[ 5 

[1-3[ 20 

[3-5[ 25 

[5-7[ 35 

[7-12[ 35 

  

 a. Calculez la médiane et vérifiez ce calcul par un graphique. 

b. Calculez la moyenne et déterminez le pourcentage des voitures âgées de moins de la moyenne. 

Commentez brièvement par rapport à la médiane. 
  

 

 

 



III.(9) 1. On tire simultanément 5 cartes d'un jeu de 32 cartes. Quelle est la probabilité d'avoir : 

a. exactement 1 roi et 3 dames ? 

b. au plus 3 as ? 

c. exactement 3 rois et 3 cœurs ? 

 

2. Deux tireurs font feu simultanément sur une cible. La probabilité de X de toucher la cible 

vaut ¾, celle de Y ⅓. Calculez la probabilité pour que la cible  : 

a. soit atteinte par 1 tireur seulement 

b. ne soit pas atteinte. 

 

3. Combien de mots distincts à 11 lettres pourrait-on former avec « statistique » ? 

 

4. Une agence de voyage propose 2 durées de séjour - week-end ou la semaine - et 2 types 

de destination - France ou Espagne -. On constate que 60% des séjours sont en France et que 

45% des séjours en France et 75% des séjours en Espagne durent 1 semaine. Sachant qu’un 

séjour est le week-end, calculez la probabilité qu’il ait lieu en France. 

 

5. Une urne contient 8 boules rouges, 2 boules noires et 1 boule blanche. 

Un joueur peut tirer simultanément 2 boules : 1 boule rouge rapporte 1 euro, 1 boule blanche 

rapporte 9 euros et 1 boule noire fait perdre 10 euros. 

 a. Etablissez la loi de probabilité de X = « résultat réalisé ». 

b. Calculez l’espérance de gain et son écart type. Le jeu est-il équitable ? 
 

 




